BANCA D'ITALIA - SERVIZIO STUDI

X1 SONDAGGIO CONGIUNTURALE SULLE IMPRESE INDUSTRIALI E DEI SERVIZI - 2003

Informazioni da rammentare alle imprese del campione PRIMA dell’inizio dell’ intervista

X3

%

X3

%

X3

%

Il presente sondaggio € finalizzato a raccogliere informazioni sull’andamento congiunturale delle principali variabili
economiche e finanziarie delle imprese dell'industria e dei servizi.

Leinformazioni fornite dalle imprese NON vengono diffuse all’ esterno della Banca se non in forma aggregata.

La collaborazione fornita & preziosa ma non € obbligatoria.

Leimprese che partecipano riceveranno un estratto dei principali risultati del sondaggio.

Istruzioni per leinterviste

Alcuni chiarimenti sulle domande:

Ab5:

A6:

FleF3:

F6 - F11:

F13:

F14:

nell’occupazione totale vanno COMPRESI
cassintegrati, dirigenti, apprendisti, coadiuvanti

geografiche (come cas particolari s includono
I’espansione in nuove aree o il ritiro da aree
dove l’impresa erain precedenza presente).

e stagionali, occupati a termine; sono ESCLUSI F15: si riferisce ai volumi degli ordini per le imprese

i lavoratori interinali. industriali, delle vendite per quelle del serviz.

per le imprese dei servizi, la quota di F16-F17: s riferiscono a volumi della produzione per le

esportazioni va intesa come la quota delle imprese industriali.

vendite (o del fatturato) realizzato nei confronti

di non residenti in Italia. Ed inoltre:

le modalitda di risposta “molto piu ata’ e Privacy

“molto piu bassa” s applicano anche a caso In ottemperanza ale disposizioni legisiative in

che per i due periodi messi a confronto gli materia di trattamento di dati personali, il

investimenti siano zero per un anno e un valore frontespizio  del questionario  riporta

Superiore allo zero per I'altro. I"informativa ai sensi dellalegge 675/96.

vedi AS. Raffronto dati

§ riferisce ai volumi dedle vendite sia per le Nel corso del’intervista, nel richiedere il
Iefl vorumi vend P raffronto tra i vaori redizzati e qudli

imprese industriali che per quelle dei serviz.

“gignificativi interventi”: per s intendono
le modifiche alla struttura aziendale percepite
come non momentanee;

“gamma dei prodotti/servizi” : daintendersi per
prodotti per le imprese industriali, servizi per
quelle dei serviz;

“mercati di sbocco”: per significativi interventi
sudi debbono intendersi delle significative
modifiche delle quote tra le varie aree

Commenti in forma libera:

programmati per gli investimenti (domanda
F1), s dovra far riferimento a totale dei beni
materiai e immateriali. Se disponibili,
andranno richiamati all’ attenzione
dell’intervistato i dati forniti in occasione
dell’indagine sulle imprese industriali e dei
servizi (gennaio - aprile 2003). S vedano le
pagine del sito Intranet della Divisone RMS
del Servizio Studi.
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Legge 675/96 - Informativa. La presente indagine é finalizzata a raccogliere informazioni sull’andamento delle principali variabili economiche e finanziarie nel
settore dell'industria in senso stretto e dei servizi. La collaborazione richiesta & preziosa ma non obbligatoria e I’ eventuale rifiuto non ha conseguenze. Le
informazioni fornite verranno utilizzate esclusivamente a fini di ricerca, e non verranno diffuse all’ esterno della Banca se non in forma aggregata. Le imprese
che partecipano riceveranno un estratto del principali risultati dell’indagine. 1l trattamento dei dati si svolgera interamente all’interno della Banca con modalita
atte a garantirne la sicurezza e lariservatezza. Le imprese godono del diritti di cui all’articolo 13 della legge, tra cui figura, tral’altro, la rettifica e I'integrazione
delle informazioni che le riguardano. Responsabile del dati: Banca d’ Italia, Servizio Studi, Via Nazionale 91, 00184 ROMA. Titolare del trattamento dei dati:

Banca d' Italia (Servizio Organizzazione, Via Nazionale 91, 00184 ROMA)

Data dell’intervista: Giorno|:| Mmel:|

INFORMAZIONI GENERALI

Al. CodiceFiliale (CodiceB.l.) ‘ ‘

A2. Codice Impresa (CodiceB.I.) ‘ ‘

A3. Denominazione

A4A. Classe |stat — Ateco9l ‘ ‘

A5. Occupazione totale (vedi istruzioni) a fine 2002

A6. Quotadelle esportazioni sul fatturatototale

zero

meno di 1/3

tral/3e2/3 |:|
oltre 2/3

non so, non intendo rispondere

A7. Destinazione economica PREVALENTE della
produzione di beni e servizi:
IMPRESE DELL'INDUSTRIA IN SENSO STRETTO
1 beni di investimento (impiegati nel processo
produttivo per un periodo superiore a un anno)
2 beni intermedi (incorporati in altri beni e
serviz)
3 beni d consumo (destinati direttamente al
CoNsumMo)
IMPRESE DEI SERVIZI
4 servizi alleimprese
5 servizi adlefamiglie
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INVESTIMENTI E INDEBITAMENTO

F1.  (Sedisponibile, ricordare all'intervistato la spesa per
investimenti programmata a fine 2002)
La spesa nominale per investimenti fiss (materiali
e immateriali) nell'anno in corso, rispetto a quella
PROGRAMMATA A FINE 2002, sar a:

molto piti bassa (di oltreil 10 %) [ ]

un po' piu bassa (trail 3,1 eil 10 %)

praticamente uguale (trail -3 eil 3%)[] F3

un po' piu ata(trail 3,1 eil 10 %)

molto pit alta (di oltreil 10 %)

non so, non intendo rispondere =]

O©C U~ WNPF

F2.

F3.

F4.

F4A.
F4B.

FAC.
F4D.
FAE.

F4F.

FAG.

FAH.

F5.

(Porre la domanda SOLO SE la spesa per investimenti
effettiva s prospetta diversa da quella programmata)

La discrepanza indicata e dovuta
PRINCIPALMENTE a:

(fornire una sola risposta)

1 fattori finanziari

2 variazioni inattese della domanda

3 variazioni del grado di incertezza
imputabili a fattori economici o politici
variazioni del prezzi di acquisto

fattori organizzativi o tecnici

fattori burocratici

modifiche del sistema fiscale o degli incentivi
non so, non intendo rispondere
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Rispetto al 2003, per il 2004 programmate una spesa
nominale per investimenti fissi:

in forte calo (di oltreil 10 %)

in modesto calo (trail 3,1 eil 10 %)

stabile (trail -3 eil 3 %)

in modesto aumento (trail 3,1 eil 10 %)

in forte aumento (di oltre il 10 %)

non so, non intendo rispondere

OO~ WNBE

Per finanziare gli investimenti fiss nel corso del
2004, prevedete di farericor so prevalentemente a:
(fornire al massimo due risposte):

attual e capacita di autofinanziamento D

aumento dell'attuale capacita di autofinan-

ziamento |:|
aumento dell”indebitamento |:|
aumenti di capitale |:|
vendita di titoli e/o altre attivita [ ]

altro (finanziamenti pubblici, leasing, ecc.)| |
non applicabile (es.: I'impresa non

investira) [ ]
non so, non intendo rispondere |:|

Prevedete che il vostro indebitamento bancario
(utilizzato) TRA 6 MES, IN RAPPORTO
ALL'ATTUALE INDEBITAMENTO, sara:
sensibilmente inferiore (di oltreil 10 %)
mediamente inferiore (trail 6,1 eil 10 %)

un po' inferiore (trail 2,1 eil 6 %)
all'incircauguale (trail -2 eil 2 %) [ ]
un po' superiore (trail 2,1 eil 6 %)

mediamente superiore (trail 6,1 eil 10 %)
sensibilmente superiore (di oltreil 10 %)

non so, non intendo rispondere, non
applicabile

O~NOOULA WNPF



OCCUPAZIONE E SALARIO

F6. 1l livello dell'occupazione totale (vedi istruzioni) a
fine 2003 rispetto a quello di fine 2002, sar a:

molto pill basso (di oltreil 5 %)

un po' piu basso (tral'l,1 eil 5%)

praticamente uguale (trail -1 el'1 %) |:|

un po' piu ato (tral'l,1eil 5%)

molto pit alto (di oltreil 5 %)

non so, non intendo rispondere

F7. Rispetto alla attuale composizione della vostra
occupazione, desiderereste una percentuale di
lavoratori con contratto a termine:

pill bassa

praticamente uguale

piti alta [ ]

non applicabile (es.: I"impresa non utilizza

contratti atermine né intende farlo)

9  non so, non intendo rispondere

F8. Parliamo ora di aumenti salariali NON deter minati
dal CONTRATTO COLLETTIVO nazionale.
Avete concesso nel corso del 2003 o prevedete di
concedere di qui a fine anno aumenti di questo

OO~ WNBE
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tipo?
1 no U F10
2 s

9  non so, non intendo risp., non applic. L1 F10

F9. Considerando SOLO QUESTI AUMENTI, quali
incrementi determineranno nella retribuzione
media (di tutti i dipendenti) dell'anno 20037
1 inferioreal'l %

2 tral'leil2%

3 trail 21eil 3% [ ]
4  otreil 3%

9  non so, hon intendo rispondere

F10. A fine 2002 erano presenti nella Vostra Azienda
come dipendenti dei lavoratori extra-comunitari?

1 no [ F12
2 s [ ]
9  non so, hon intendo rispondere 0 F12

F11. (se Sl) Indicarne il numero o in alternativa la
per centuale sull’ occupazione totale (vedi istruzioni)
afine 2002:

F11A. FuaB. | | | || ]

numero %

ORDINI/VENDITE, PRODUZIONE E UTILI

F12. Parliamo del vostro fatturato: qual € la sua
variazione attesa nei primi tre trimestri del 2003
rispetto ai primi tretrimestri del 2002?

(Porre la domanda F13 solo alle imprese esportatrici)

F13. In che misura la variazione delle vostre vendite (vedi
istruzioni) sui mercati esteri dall’inizio dell’anno é
stata influenzata dall’ APPREZZAMENTO
DELL’EURO rispetto alle principali valute?

1 fortemente negativa

2  negativa

3 trascurabile |:|
4  positiva

5 fortemente positiva

9  non so, non intendo rispondere

F14. Dallo scorso anno avete effettuato nella Vostra
Azienda SIGNIFICATIVI INTERVENTI (vedi
istruzioni) sui seguenti aspetti?

Impatto sulle
No/si ® = vendite
all’ ester o®
F14A-F14D | F14E-F14H
gammadei prodotti/servizi | A| | E| |
mercati di sbocco B| | FIL |
rete commerciale cl | G| |
assstenzaal dliente D| | H| |

Mercato | Mercato
interno estero
ed estero (se
esporta)
F12A F12B

in forte calo (di oltreil 4%)

in modesto calo (tral’1,6 eil 4%)
stabile (tra il —1,5e1'1,5 %) [ ] [ ]
in modesto aumento (tra 1,6 e 4%)
in forte aumento (oltre il 4%)

non applicabile

non so, non intendo rispondere
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"Da usare per la F12B se|’impresa non esporta.

Legenda:(A) 1 = no; 2 = si; 8 = non applicabile; 9 = non so, non
intendo rispondere. (B) Se Si: 1 = forte diminuziong, 2 =
dimnuzione, 3 = nessuna variazione, 4 = aumento; 5 = forte
aumento; 8 = non applicabile (da usare ned caso di impresa non
esportatrice); 9 = non so, non intendo rispondere.

F15. Parliamo ora degli ordini/vendite dei vostri prodotti
/servizi (vedi istruzioni). Al netto di fattori stagionali,
il lor o attuale andamento rispetto a fine giugno &
F15A. nel complesso del mercato interno ed estero

F15B. nel mercato estero (solo impresa esportatrice) |:|

... etrasei mes sara:
F15C. nel complesso del mercato interno ed estero |:|

F15D. nel mercato estero (solo impresa esportatrice) |:|
Legenda: 1 = in forte calo (di oltreil 4 %); 2 = in modesto calo (tra
I',6 eil 4 %); 3 = stabile (tra il -1,5 e 1'1,5 %); 4 = in modesto
aumento (tral'1,6 eil 4 %); 5 = in forte aumento (di oltreil 4 %); 8
= non applicabile (imprese non esportatrici per F15B e F15D); 9 =
non so, non intendo rispondere.

(Porre le domande F16 e F17 solo alle imprese industriali)

F16. Parliamo ora del TOTALE della vostra produzione
(vedi istruzioni). Quale andamento, al netto di fattori
stagionali, prevedete nel quarto trimestre dell’anno
in corso rispetto al terzo?

Legenda: 1= in forte calo (di oltreil 4 %); 2 = in modesto calo (tra

I',6 eil 4 %); 3 = stabile (tra il -1,5 e 1'1,5 %); 4 = in modesto

aumento (tral'1,6 eil 4 %); 5 = in forte aumento (di oltreil 4 %); 9

= non so, non intendo rispondere (in questo caso passare alla F18).

F17. Nella prima meta del prossmo anno ritenete che
QUESTO ANDAMENTO tendera a:

peggiorare
rimanere invariato

migliorare |:|

invertirs diventando negativo

invertirsi diventando positivo

non so, non intendo rispondere

F18. Con qualerisultato, AL NETTO DELLE IMPOSTE,
prevedete di chiudere |’esercizioin cor so? |:|
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Legenda: 1 = forte perdita; 2 = modesta perdita; 3 = pareggio; 4 =
modesto utile; 5 = forte utile; 9 = non so, non intendo rispondere.





